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Bucuria de a munci
Dacă ne-am urca într-o dimineaţă într-un avion 

şi am putea înconjura o m are parte a globului pă- 
mîntesc, ceea ce ne-ar impresiona mai mult şi ceea 
oe am întîln&t pretutindeni air fi miile şi mâlioainele 
de oameni, pornind la munca de toate zilele, ca să 
se împlinească cuvîntul Scripturii, care zice: „Omul 
e născut să lucreze, precum pasărea Bă zboare" (Iov 
5, 7).

Intr-adevăr, astăzi, în treg păm întul răsună de im-- 
nul muncii. M unca este o însuşire a vieţii însăşi. 
Nici nu ne-am putea închipui cum ar fi v ia ţa  fără 
muncă. In fabrici, în uzine, pe cîmpii şi pe dea
luri, în  adîncul pămîntului, pe în tinsu l1 apelor şi în 
înaltul văzduhului, omul îşi împlineşte această lege 
a firii şi prin munca lui el continuă lucrarea neîn
trerup tă de creare. Prin muncă se realizează fru
mosul, binele şi toate cele ce sínt de trebuinţă vieţii 
de toate zilele.

Cu mîinije, cu uneltele sau cu mintea, muncim ca 
să facem viaţa mai îmbelşugată, mai ferită  de pri- . 
mejdii, să creiem cele ce sínt de lipsă vieţii, nece
sare desăvîrşirii morale şi. m ateriale, după care se 
doreşte sufletul nostru.

Un mare scriitor a spus că „adevăratul preţ al . 
universului este drumul lui spre perfecţiune".

Dar, acest drum spre perfecţiune se străbate şi 
se cucereşte prin muncă. Ea este motorul care îm
pinge înainte societatea. Fără muncă-, ca şi fără - 
soare, universul ar fi un pustiu, iar sufletul nostru 
ar fi o mare tristeţe.

Pe cît de adîncă este năzuinţa firii omeneşti după 
mai bine, după perfecţiune, tot pe atît de puternică 
şi plină de bucurie ne apare munca.

Da, munca în- sine este o mare buciirie a vieţii. 
La acest adevăr se cuvine să ne gîndim adesea. E 
drept că au fost veacuri nenum ărate în care munca 
era o povară, o ruşine sau o osîndă care apăsa pe 
umărul unei mari m ajorităţi a oamenilor.

Dar această epocă de tristeţe şi ruşine a muncii 
a trecut, fiindcă aú trecut şi condiţiile şi îm preju
rările în care se făcea munca .atunci. A tunci oame
nii muncii erau sortiţi să lucreze ca nişte animale, 
fără să guşte decit mici fărîmituri din rodul muncii 
lor. Atunci munca era o cumplită formă de înrobire 
a multora şi de huzur pentru alţii. A tunci munca 

' era o înjosire a firii omeneşti.
Nouă ne este dat să trăim  o  epocă în cafe munca 

şi-a dobîndit adevărata valoare şi adevăratul rost. 
Oarhenii muncii din ţara noastră au dobîndit bucu
ria de a munci şi dreptul de a se bucura în în tre 
gime de rodul muncii lor.

Munca aduce o m are bucurie sufletului pentru că 
prin ea sporesc puterile fizice şi spirituale şi se îm
bogăţeşte masa vieţii pentru toţi. Munca aduce o 
bucurie vieţii deoarece prin ea viaţa devine mai 
frumoasă şi mai fericită.

Nu este o tristeţe mai m are şi un chin mai cum
plit decit să nu poţi munci. Boala însăşi, care ne 
împiedică de <a lucra şi ne aşează în starea de a 
nu putea fi folositori semenilor noştri, sau a fi o 
povară pentru ei, prin aceea că nu putem munci, 
este mai grea şi mai apăsătoare. Iadul pe pămînt

este acolo unde oamenii nu lucrează sau nu pot 
lucra. Iar munca cea mai grea, mai apăsătoare este 
aceea în  care nu răzbate nici o bucurie în inima 
celui ce o săvîrşeşte, fie din pricina lui, fie din 
vina unor îm prejurări din afară de el.

In zilele noastre în ţara noastră munca a dobîn
dit însuşiri şi rosturi pe care altădată nu le-a avut, 
sau erau numai întrezărite. Datorită încetării ex
ploatării omului de către om, munca nu mai are 
caracterul de înrobire. Ea înalţă pe cel ce o săv îr
şeşte deasupra făpturilor. Prin muncă omul îşi 
apropie lucrurile din jurul său, le transformă şi le 
face folositoare împlinind cuvîntul lui Dumnezeu: 
„CTeşteţi şi vă înmulţiţi şi stăpîniţi pămîntul".

Ceea ce dă bucurie mai mult muncii în zilele noas
tre este faptul că societatea a reuşit să treacă cu 
bine peste ceea ce s-ar putea numi cele două „cri
ze" ale muncii. A reuşit să lege munca manuală de 
cea intelectuală. Astăzi, în fabrici şi uzine, ingine
rul merge alături de muncitor, colaborează îm preu
nă. Cele mai multe proiecte de îm bunătăţire a mun
cii, cele mai multe inovaţii sínt rodul acestei cola
borări.

Astfel munca manuală a fost străbătută de curen
tu l gîndirii şi munca intelectuală a fost apropiată de 
realitate, spre a o modela şi face rodnică,

Dar ceea ce dă şi mai mult bucurie muncii este 
faptul că a fost înlătura) obstacolul dintre munca 
pentru individ şi munca pentru colectivitate.

„A munci ca 'să cîştigi pîinea pentru tine este o 
preocupare m aterială, a munci ca să cîştigi pîinea 
pentru alţii este o preocupare spirituală" a spus un 
gînditor creştin. Desigur în aceste cuvinte e un mare 
adevăr. Pot fi două feluri de munci după scopul lor: 
una pentru tine şi alta pentru alţii. Intr-una iese în 
relief iubirea de tine însuţi, în cealaltă iubirea de 
semeni. Dar aici ni se pare exprimat numai o ju 
m ătate de adevăr. Precum nu  este, nu trebuie să 
fie contradicţie între iubirea de sine şi iubirea de 
semeni, tot aşa nu poate, nu trebuie să fie contra
dicţie între munca pentru sine şi munca pentru co
lectivitate. Muncind pentru mine, pentru binele meu, 
muncesc în acelaşi timp şi pentru binele colectivi
tăţii din care fac parte şi- iarăşi muncind pentru 
colectivitate, pentru propăşirea ei, muncesc şi pen
tru  binele meu. Desigur lucrul pe care îl fac eu 
este mărginit, dar dragostea cu care îl fac este 
fără de margini Şi de aceea munca mea se poate 
revărsa prin rodul ei asupra tuturor cu cei ce 
trăiesc împreună. Acest scop nou împrumută mun
cii însuşirea de eliberare a omului din chingile ego
ismului.

*

Am însemnat aici aceste gînduri despre bucuria 
de a munci, despre frumuseţea şi roadele muncii. 
La sfîrşitul unui an bogat în roade, ne dăm seama 
că anii de belşug se datoresc conştiinţei noi despre 
miunică, caracterului ei e liberato r,' patriotism ului lu 
minat care călăuzesc pe fiii Patriei noastre dragi şi 
desigur şi binecuvîntării lui Dumnezeu care fac 
să răsară so a re le . şi să se reverse ploaia peste 
ogoare.

Părintele VASILE

Sfintele slujbe in îndoita prezenta a Ini Hristos
In biserică, încă de la începu

tul Sfintei Liturghii (şi a oricărei 
alte slujbe) Hristos este prezent 
în chip nevăzut, cu dumnezeirea 
Sa omniprezentă, dar şi sensibil, 
în chipul Sfintelor Taine pentru 
bolnavi.

într-o cutie aşezată în  chivotul 
de pe masa altarului, ca părti
cele uscate ale unui agneţ de 
prescură îmbibat cu vin şi apă 
(toate păstrîndu-şi însuşirile fizi
ce  şi chimice) se află, totuşi, în 
suşi Trupul şi Sîngele Mîntuito- 
rului. (Agneţul şi vinul am este
cat cu apă au fost sfinţite, adică 
prefăcute Trup şi Sînge, în  tim 
pul Liturghiei din Joia cea Mare).

Esenţial, Sfintele Taine din chi
vot sín t identice (Aceleaşi) cu 
Cele ce se obţin, sub înfăţişarea 
unui agneţ de prescură proaspă
tă şi a am estecului de vin şi 
apă din potir, în timpul unei Li
turghii actuale. Ca şi într-o ase
menea Liturghie, Trupul şi Sîn

gele lui Hristos, (adică omenita- 
tea Sa) chiar şi în atît de umi
la stare a unor fărîm ături de pîi- 
ne uscată îmbibată cu vin şi apă, 
nu sínt despărţite de Persoana 
Sa şi nici de dumnezeirea comu
nă tuturor Persoanelor treimice. 
Iar despre Sfînta Treime ştim că 
este nedespărţită.

De aceea, şi pentru cei ce se 
vor îm părtăşi chiar şi numai cu 
una dintre părticelele din chivot 
este adevărată rugăciunea-m ărtu- 
risire a Sfîntului Vasilie cel M a
re, care, înainte de îm părtăşirea 
cu Sfintele Taine aflate în condi
ţie de prospeţime, zice: „primind 
părticica Sfintelor Tale Taine, să 
mă unesc cu Sfîntul Tău Trup şi 
Sînge, şi să Te am pe Tine lo
cuind şi petrecînd întru mine, îm
preună cu Tatăl şi cu Duhul
Sfînt" Reţinem^ „să Te am pe 
Tine", adică în Persoană, şi „îm
preună cu Tatăl şi cu Duhul

Sfînt", adică să am „Treimea cea 
de o fiinţă şi nedespărţită".

Prin urm are încă de la început, 
Sfînta Liturghie (şi oricare altă 
sfîntă slujbă oficiată în biserici) 
se desfăşoară în prezenţa nevăzu
tă  a lui Hristos, cu dumnezeirea 
Sa comună Sfintei Treimi, dar şi 
în prezenţa sensibilă a Trupului 
şi Sîngelui Său, în chip de pîine 
şi vin am estecat cu apă. Preotul 
şi credincioşii mireni, avînd con
ştiinţa acestei cutrem urătşare în
doite prezenţe a lui Hristos, „U- 
nul din Treime", se simt greu 
apăsaţi de păcatele lor, nevred
nici de a sta în biserică. La cu
vintele „cei chemaţi ieşiţi", ei re 
cunosc că, moral, sínt departe 
chiar şi de starea sufletească a 
unor păgîni din primele veacuri' 
creştine, care cu rugăciuni fier
binţi, cu multă învăţătură reli-

Gheorghc Şoima 

(Continuare în pag. a 3-a)

Simbol al eroismului
Stephanus iile magnus carus est. Lui Şteian, principele M oldo

ve i şi lui Mihai, domnul Ungrovlahiei le-au lipsit crede Budai 
Deleanu, numai un Omer, ca să lie înălţaţi peste toţi eroii. 
Şteian cel Mare e tîntîna tuturor dreptăţilor. Tot ce a lost pe 
acest pămînt se topeşte în lumina lui, spune Nicolae lorga. 
Românul îi atribuie tot ce-i pare curios, mare, vitejesc şi chiar 
neînţeles. Orice cetate, orice zid, orice val, orice şanţ întreabă-1 
cine l-a tăcut, el va răspunde: Şteian cel Mare. Orice pod, orice 
biserică, orice fîntînă, orice palat vechi, el le va raporta erou
lui său, mărturiseşte AÎecu Russo.

Şteian cel Mare, prinţ al creştinătăţii. Cel mai nobil mădular 
al Europei din vremea aceea. M oştenitorul de drept al duhului 
împărăţiei bizantine. El s-a impus în  lupta necurmată pentru 
libertate şi independenţă. A  intrat în  spritualitatea românească 
din toate ţările locuite de români. Cu ajutorul-lu i V lad Ţepeş 
a ocupat tronul M oldovei cu gîndul la o alianţă împotriva peri
colului comun otoman. In Transilvania a stăpînit multă vreme 
Cetatea de Baltă şi Ciceul. Faptele sale au lost apreciate de 
Cronicari pămlnteni şi străini, a inspirat o literatură întreagă 
care i-a iixat loc, de cinstire în galeria marilor personalităţi 
ale lumii. Războinic neîntrecut şi ctitor de cultură românească.

Nu se poate să nu credem că Mihai Viteazul, —- primul resti- 
tutor al Daicjea strămoşeşti, să nu-şi fi înaripat gîndul de unire 
al tuturor românilor din glorioasa noastră tradiţie moştenită de 
la Mareea, de la Ţepeş şi de la  Ştefan cel Mare.

Pentru noi, Şteian a rămas un simbol al eroismului, înţeles 
in toate ipostazele, simbolul independenţei, al dreptăţii, al în 
ţelepciunii politice, al creaţiei spiritual-monumentale.

înscris în Evanghelia iubirii eroice, e i s-a iăcut tindă de bise
rică, sunet de clopote dar mai ales Istorie şi Ţară.

Fiecare aniversare din istoria patriei ne dă mai acut senti
mentul perenităţii, ne ia ce să preţuim şi să înţelegem  mai adine 
prezentul. Sîntem  un popor care a avut dintotdeauna dem nita
tea propriei sale istorii, o demnitate robustă, articulată pe no
bleţea şi dragostea de ţară neîntinate.

Protopop stavrofor Şteian Tascianu 
Catedrala Sf. Nicolae din Şcheii Braşovului

Comemorarea uiiui mare patriot:

VASILE GOLDIŞ 
la 120 de ani de la naşterea lui

Vasile Goldiş a venit pe lume 
acum 120 de ani în satul Mo
cirla (azi Lunca Teuzului) din 
jude ţu l Arad, la 12 noiembrie 
1862. Urmează strălucite studii 
la Budapesta şi Viena, după care 
se dedică şcolii româneşti, ocu- 
pînd funcţia de profesor la Ca
ransebeş şi Braşov. în  1901 vine 
la Arad şi se dedică luptei ne
obosite şi intransigente pentru 
eliberarea poporului român de sub 
dominaţia străină. Trece în  ne
fiinţă la  10 februarie 1934, la A- 
rad, în v îrstă  de 72 de ani.

Ca director al ziarului „Româ
nul" şi apoi ca deputat în parla
mentul de la Budapesta, Goldiş 
desfăşoară în tre anii 1906—1910 
o activitate deosebit de presti
gioasă şi semnificativă. Văzînd în 
metoda parlam entară o posibili
ta te  de moment pentru ducerea 
luptei naţionale, Vasile Goldiş în 
ţelege să se folosească la maxi
mum de acest drept, pe care con
stituţionalismul habsburgic îl mai 
menţinea pentru naţiunile oprima
te din imperiu. A lături de alţi 
deputaţi români, sîrbi, croaţi sau 
slovaci, el pledează pentru acor
darea de. drepturi politice larg 
democratice tuturor naţiunilor din 
alcătuirea eterogenă a Pajurei. In 
acest context merită subliniat u i
m itoarea lui vitalitate, curajul său 
ieşit din comun, prin acele acte 
şi declaraţii ce i-au şocat pur şi 
simplu pe guvernanţii maghiari 
de la Budapesta. Cu argumente 
juridice şi istorice, Vasile Gol
diş scoate în evidenţă lupta pen
tru libertate şi dreptate a popoa
relor asuprite, capacitatea acesto
ra de a progresa pe tărîm  eco
nomic, social-politic şi cultural, 
urm ărind să cîştige pentru ele de
plina îndreptăţire şi egalitate. Da
torită com bativităţii’ şi intransi
genţei sale, dar mai ales datori
tă clarviziunii istorice şi politice, 
Vasile Goldiş are foarte mult de 
suferit. Ziarul „Românul" din A-

rad, pe care-1 cdnducea, este sus
pendat în 1916 şi va reapare 
doar la 8 noiembrie 1918.

La Arad, el desfăşoară o vie 
activitate pentru înfăptuirea uni
rii Transilvaniei cu România. «în 
acest sens, va redacta cele mai 
importante acte şi documente cu 
privire la autodeterm inarea şi su
veranitatea Transilvaniei, făcînd 
astfel cunqscută lumii întregi do
rinţa supremă a poporului nos
tru  de a se constitui într-un stat 
naţional-unitar suveran şi inde
pendent. în  marile bătălii care au 
culminat cu aceea pentru unire, 
se vădesc marile calităţi de tac
tician şi strateg al luptei naţio
nale, de organizator şi finalizator 
al acţiunilor concret-practice. O- 
rator de m are , incandescenţă, sti
list desăvîrşit şi polemist acerb, 
capabil de a discerne în situaţii 
din cele mai confuze şi dificile, 
se repliază mereu, ghicind lovi
turile adversarului. Toate aceste 
calităţi îi permit să aprecieze co
rect raportul de forţe şi să tra 
gă concluzii juste în problemele 
vitale pentru naţiunea sat Gîndi- 
rea lui exprim ată în Cuvîntareă 
solemnă ţinută la 1 Decembrie 
1918, la Alba Iulia, se ridică la 
dimensiuni europene. In cadrul 
pregătirii şi desfăşurării Marii A- 
dunări Naţionale, Goldiş capătă 
dimensiuni eroice, de personaj 
epopeic, investit cu valenţe sim
bolice. Este în definitiv, cea mai 
m ăreaţă şi semnificativă apariţie 
a lui pe scena vieţii politice ro 
mâneşti. A lături de generaţia a- 
cestui neuitat an J918, an ce s-a 
imprimat cu litere de aur în isto
ria noastră contemporafiă, Goldiş 
a avut rarul prilej nu numai de 
a convorbi cu idealul cel mai mă
reţ al poporului român, ci şi de 
a fi părtaş Ia realizarea acestuia. 
Iar satisfacţia lui a fost cu atît

Prof. dr. Gheorghe Şora 
(Continuare'în pag. a 2-a)
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Vasile Goldiş Ia 120 de ani de la 
naşterea lui

(Continuare din pag. 1)

Scriitorul preot
Ion Agârbiceanu

— La centenarul naşterii sale (12 septem brie 1882) —,mai mare, cu cît acest ideal s-a 
înfăptuit de o manieră care a 
impresionat Europa şi întreaga 
lume, căci ele au văzut aici o 
izbîndă a demnităţii poporului 
nostru, o biruinţă smulsă prin 
luptă şi sacrificii, o victorie cîş- 
tigată, nu una oferită din cle
menţă.

A tenţia excepţională pe care a 
acordat-o în activitatea sa Unirii 
Transilvaniei cu România, se în 
tregeşte la Vasile Goldiş cu în 
ţelegerea adîncă şi justă a ro lu
lui covîrşitor pe care urma să-l 
joace desăvîrşirea unităţii de stat 
în dezvoltarea social-economică 
şi politică a ţării: „Numai intr-un 
stat national se poate remarca 
iniţiativa, spontaneitatea si geniul 
popular“ ( .. .)  „Nu numai naţiu
nea care se consolidează in stal 
naţional proiită prin aceasta, ci 
şi umanitatea“.

în  spiritul ideilor sale general 
democratice, Vasile Goldiş punea 
problema recunoaşterii drepturilor 
naţionalităţilor conlocuitoare din 
Transilvania, o dată cu noua for
mă statală, rezultată in urina uni
rii. El atrage atenţia că noui stat 
naţional român unitar va trebui să 
asigure tuturor cetăţenilor săi „a- 
celeaşi drepturi şi aceleaşi do- 
rinţi“. înbr-o declaraţie din 1919. 
Goldiş făcînd o profesiune de cre
dinţă, îndemna sincer naţionalită
ţile conlocuitoare la muncă co
mună, cinstită şi paşnică, de a ' 
pune umărul alături de poporul 
român, cu care convieţuieşte de 
secole, astfel Ca prin efort co
lectiv şi frăţesc să i se smulgă 
naturii bogăţiile în vederea ridi
cării nivelului de tr ai şi civili
zaţie al tuturor, a înfloririi Româ
niei, In acelaşi spirit ei afirmă 
în 1927' şi urm ătoarele memorabi
le cuvinte: „Vrem ca să lie scris 
in istorie că a fost o naţiune care 
nu a vrut să asuprească un alt 
popor, şi. această naţiune este na
ţiunea română“. Sîpt exprim ate 
aici temeiurile istorice, sociale şi 
morale, prin care poporul român

Sínt bine cunoscute jertfele de 
singe ale bravilor ostaşi români, 
căzuţi vitejeşte, pe toate frontu
rile de luptă, pentru dreptul po
poarelor de a trăi libere şi stă- 
pîne pe soarta lor. M ărturie evi
dentă a acestui lucru este faptul 
că în  unele cim itire . din Franţa 
se găsesc morminte cu  nume de 
eroi români, care au luptat ală
turi de ostaşii francézi, pentru 
apărarea şi eliberarea Franţei de 
sub ocupaţie străină.
'  Simţămîntul de jertfelnicie l-am 

m oştenit din moşi-strămoşii noş
tri, care au trăit în pace şi bună 
înţelegere cu toate popoarele lu 
mii.

Cu această conştiinţă trează 
sădită în fiinţa lor au mers acolo 
unde i-a chemat glasul datoriei, 
spre a se sacrifica pentru binele 
întregii omeniri. Din acest imbold 
lăuntric şi-au aprins flacăra ero
ismului pus în slujba idealului de 
dreptate şi frăţietate în tre oameni 
şi popoare.

Ori de cîte ori ne găsim în 
preajm a mormintelor în care eroii 
noştri dorm somnul de veşnică 
odihnă, sîntem datori să „dezve
lim tot adevărul şi să  spunem
tuturor cum s-au jertfit fraţii noş
tri, pentru ţară şi pentru popor. 
Studiind cu atenţie inscripţiile 
funerare desprindem adevărul că 
„fraţii noştri" au murit începînd 
din ianuarie p înă la sfîrşitul anu
lui 1917. Căzuţi prizonieri în
lupte grele, au fost închişi într-un 
lagăr de concentrare, nu departe 
de actualul cimitir m ilitar român, 
din marginea satului alsacian- 
Soultzmat — Vale de Pâtte.

Aici, în loc liniştit şi îndepăr
tat de zbuciumul lumii, dorm 687 
de eroi români. Dintre aceştia
562 sínt identificaţi, iar 125, au
răm as necunoscuţi, făcînd parte 
din ceata bineplăcuţilor lui Dum
nezeu.

Cele nouă parcele sínt orîndui-

şi-a întem eiat rostul său în lume, 
bazat întotdeauna pe- demnitate 
şi pe virtute, temeiuri care stau 
astăzi la edificiul măreţ al Româ
niei socialiste.

Privind concepţia lui Vasile 
Goldiş în problema roiului ma
selor populare, in făurirea unirii, 
înserăm o m ărturisire preţioasă 
a acestuia, menită să aducă unele 
precizări în definirea personalită
ţii sale. Goldiş atribuie rolul cel 
mai de seamă în acest eveniment 
maselor. „Nu revendic nici un 
m eţit personal pentru mine — 
spunea el. Fiindcă propunerea (u- 
nirii — n. n.) ar ii iăcut-o şi al
ţii, mii. Ea a lost in sufletul na
ţiunii noastre, sufletele erau pre
gătite ..

Personalitate de seamă a vieţii 
noastre politice, Vasiie Goldiş a 
fost o prezenţă permanentă, spi
rit receptiv la evenimentele epo
cii sale. El a m ilitat şi după 1918 
pentru apărarea initareseilor popo
rului, a suveranităţii, independen
ţei şi integrităţii ţării. Contem
poranii i-au scos în evidenţă 
cinstea, corectitudinea şi conti
nua consecvenţă pe căile pe care 
a păşit. E o atitudine pe care a- 
desea o exprimă într-un fel sau 
altul, însuşi Vasiie Goldiş, ară- 
tînd totodată şi cauzele care au 
determinat-o, '  izvorîte din dorin
ţa de a-şi vedea ţara şi poporul- 
cît mai fericit. Afirmînd, astfel, 
că nu se vq abate niciodată de 
la principiile democratice pe care 
le-a' urmat toată viaţa el subli
nia: „in faţa mea nu a apărut 
imaginea fotoliului ministerial, ci 
numai fericirea naţiunii mele. 
Steaua mea călăuzitoare a lost să 
văd fericită naţiunea mea". A titu
dinea lui Goldiş mereu optimistă 
izvorăşte din convingerea nestră
m utată că „neamul românesc va  
străluci printre neamuri, că el e 
plin de vita lita te“. Şi-a trăit u l
timii ani la Arad, retrăs din v ia
ţa politică a ţării. A dus o exis
tenţă modestă, lipsită de preten
ţiile şi fastul cu care s-a' împo-

te în formă de cruce greacă, în 
centru străjuind monumentul fu
nerar, ridicat de către Statul 
francez^ drept recunoştinţă pen 
tru eroismul lor fără seamăn. Pe 
acest monument stă scris în lim 
ba franceză: „Departe de patria 
voastră, pentru care v-aţi sacri
ficat, dormiţi în pace, dragi eroi, 
aoreolaţi de glorie, în acest pă- 
m înt care nu vă este străin. 687 
de eroi români care  au sfîrşit 
v iata în foamete, lipsuri şi torturi 
de nedescris". Bătrînii satului po
vestesc în cuvinte pline de emo
ţie, chinurile şi caznele la care 
erau supuşi prizonierii români, 
forţaţi în cele din urmă, să-şi 
sape singuri mormintele.

Aceiaşi martori oculari mai is 
torisesc că localnicii încercau să-i 
ajute pe osîndiţii la pieire, însă 
în mare frică şi groază de a nu 
fi descoperiţi şi osîndiţi şi ei la 
aceeaşi cruntă soartă de chinuri 
şi torturi.

La căpătâiul fiecărui m artir ro 
mân străjuieşte cite o cruce de 
piatră pe care este înscris nume
le decedatului şi medalia oferită 
„post mortem" de către statul 
francez.

M onum entul. central este înca
drat de drapelele Franţei şi Ro
mâniei ca m ărturie veşnică a v i
tejiei ostaşilor români şi francezi, 
garanţia fraternităţii şi stimei re 
ciproce dintre poporul rom ân şi 
poporul frate francez.

La 30 de km nord de Stras
bourg, în localitatea Hagneau, 
lingă cimitirul satului, se găsesc 
alte 200 de morminte de eroi ro 
mâni căzuţi şi ei jertfă în luptele 
pentru eliberarea Franţei.

M editînd asupra acestor sacri
ficii ale ostaşilor noştri eşti cu 
prins de ferma convingere că a- 
mintirea eroismului lor muceni- 
cesc rămîne pururea întipărită în 
sufletele şi conştiinţele oamenilor 
dornici de pace şi libertate.

dobit întotdeauna burghezia. Lup
tător înflăcărai, pentru cauza na
ţională şi socială, el a preluat 
ştafeta revoluţionarilor de la 1848, 
adueîndu-şi contribuţia sa impor
tantă la înfăptuirea unor aspiraţii 
seculare ale poporului nostru. Aşa 
l-au văzut, contemporanii, aşa tre 
buie să-l vadă generaţia de azi 
şi cele care vor urma.

La împlinirea a 120 de ani de 
la naşterea sa şi a 64 de ani. 
de la ziua cînd Vasiie Goldiş a 
cuvîntat cu însufleţitoare dragos
te şi căldură celor peste 100 000 
de conaţionali ai săi adunaţi pe 
„Cimpul lui Horia" dé la Alba Iu- 
lia, şi prin ei întregii Transilva
nii, strigîndu-i cu patimă, în faţa 
lumii întregi, voinţa şi năzuinţa 
milenară, evocarea acestui lup tă
tor pentru cauza naţională ni se 
pare omagial cel mai drept şi 
mai cinstit cu putinţă.

ju
r

Astfel, la anumite zile comemo
rative grupuri, grupuri de români 
şi francezi, în frunte cu păstorii 
lor sufleteşti, se îndreaptă spre 
aceste cimitire pentru a se în 
china, a depune luminări aprinse, 
florile şi lacrimile recunoştinţei, 
pentru jertfa lor sfîntă pusă în 
slujba binelui obştesc.

Se fac aceste vizite din dato
ria sfîntă de a cinsti memoria 
eroilor noştri căzuţi pentru drep
tate, libertate şi prietenia dintre 
ţări şi popoare. Cinstindu-i pe ei 
cinstim în acelaşi timp pe toţi 
aceia care s-au jertfit pentru m ă
reţul ideal de „Libertate", „Ega
litate" şi „Fraternitate", principii 
înscrise cu litere de aur în isto
ria mult zbuciumată a Europei şi 
a omenirii.

De aceea nu pot fi uitaţi toţi 
cei căzuţi pentru aceste înalte 
idealuri, căci a-i uita pe ei în 
seamnă a ne uita pe noi înşine. 
Pomenindu-i, urmăm calea Apos
tolului neam urilor care ne în 
deamnă zicînd: „AduceţLvă amin
te de înaintaşii v o ş t r i . . .  pentru 
ca privind la săvîrşirea vieţii lor 
să le urmaţi credinţa" (Evrei 13, 
7). Şi cum am p u tea -să -i uităm 
cînd din liniştea tainică a locu
rilor unde au căzut la datorie ni 
se adresează prin cuvintele Sfîn- 
tului Apostol Petou: „îmi dau os
teneala ca şi după m oartea mea, 
să vă puteţi aduce totdeauna a- 
m inte 'de aceste lucruri" (II Petru 
15, 7,).

Şi cel mai potrivit mijloc de a 
ne aduce pururea laminte de tăria 
virtuţii lor nu poate fi altul de
cit a propovădui şi noi pacea şi 
prietenia dintre ţări şi popoare. 
Aceasta cu atît mai mult cu cît 
pe temeiul sacrificiilor străbunilor 
noştri popoarele lumii au dăinuit 
peste secole, libere şi indepen
dente.

t  ADRIAN HRIŢCU 
Episcop

In întreaga ţară se sărbătoreş
te împlinirea unui veac de la 
naşterea scriitorului preot Ion, 
Agârbiceanu. De la această ani
versare naţională, cinstită şi de 
tutela prestigioasă UNESCO, nu 
se poate să lipsească Biserica or
todoxă rom ână diim Transilvania, 
scriitorul sărbătorit aparpnînd, 
prin naştere, părinţi şi înaintaşi, 
precum şi prin viaţa, sim ţirea şi 
opera lui literară, acestor locuri 
:şi acestor oameni.

A văzut lumina zilei în comuna 
Cenade (din fostul judeţ Tîrnava, 
astăzi în judeţul Alba), dar tatăl 
său şi bunicii dinspre el au pro
venit din comuna Agîrbici, jude
ţul Sibiu, de unde şi porecla dată 
lor, prefăcută în nume de fami
lie. La naşt’ere a fost ortodox, 
mai tîrziu, ta tăl său, ca să ocupe 
serviciul de „vegil" la domeniile 
Mitropoliei Blajului, a trecut la 
greco-catolici, impunîndu-i-se a- 
ceastă condiţie.

A petrecut anii copilăriei în 
mijlocul naturii, căreia i-a cunos
cut şi i-a îndrăgit frumuseţile, ta i
nele şi semnificaţiile, fiind pu
ternic ataşat lor toată viaţa. „Eu, 
a m ărturisit scriitorul, înainte de 
a învăţa să citesc din carte, în 
şcoala primară din sat, am învă
ţa t să citesc ca băiat mic în car
tea naturii". în  acest fel, s-a 
născut în el dragostea de sat şi 
viaţa satului, dragostea de patrie, 
cu toţi şi toate ale ei, ajungînd 
să declare că „nu există sat mai 
plăcut şi mai drag decit satul 
tău şi nu există patrie mai fru
moasă ca patria ta" („Tribuna“/ 
mai 1968). A prezentat, cu multă 
simţire patriotică şi cu pricepere 
literară personală, frumuseţile 
locurilor natale şi ale ţării, în 
cărţi întregi, precum, Din copilă
rie; Din munţi şi din cîmpie, File 
din cartea naturii . . .

A  fost preot în Munţii Apuseni 
(la Bucium-Şasa, de unde a adu
nat m aterial pentru romanul so- 
cial-mineresc Arhanghelii), apoi 
la Orlat (lingă Sibiu), apoi, pro
topop, la Cluj.

înzestrat cu darul, binecuvân
tat, de scriitor, a început să scrie 
din anii tinereţii, mai întîi poezii 
(una din ele, Legendă slavă, i-a 
plăcut mult lui Nicolae Iorga), a 
trecut, apoi, la reportaj, povestiri, 
nuvele, schiţe, romane. A înfăţişat 
în ele, cu precădere, viaţa so
cială şi cea sufletească a, poporu
lui; a prezentat-o veridic şi real, 
sub titluri de cărţi, ca De la ţară 
(întâia sa carte, 1906), In întune
ric, De Ia sate, Chipuri de cea
ră . . .  Au rămas modele de lite
ratură realistă răscolitoarele nu
vele Feteleaga, Luminiţa, Melen- 
tia.

Scriitor preot, Ion Agârbiceanu 
a prbzentat, larg şi stăruitor, în 
scrierile sale, viaţa religioasă a 
poporului şi, la fel, a abordat şi 
dezbătut probleme şi preocupări 
etice, umane şi clericale, în cărţi 
ca: Din viaţa preoţească, Legea 
minţii, Legea trupului, Diavolul, 
Luncuşoara în Pârăsimi, Pustnicul 
şi ucenicul său, M ed ita ţii. . .  A 
criticat şi a satirizat m oravuri ne
gative, superstiţii magice, aface
rismul şi politicianismul veroş, 
din viaţa publică, viaţa politică, 
religie — nu i-a crutat nici pe 
preoţi (vezi Popa Man, Păscălie- 
rul, Răbojul Si. Petru, Sectarii, 
S iîn tu l. . .

A  preţuit poporul, judecata lui 
înţeleaptă, comoara limbii rom â
neşti, creaţiile artistice-culturale 
ale poporului. A preferat biseri
cuţele româneşti săteşti catedra
lelor urbane occidentale. „în bi
sericuţele noastre de lemn, în stil 
bizantin oriei t de vechi, a expli
cat el, îmi pare că respir mai 
uşor, decit în grelele arhitecturi 
de piatră ale catedralelor din A- 
pus . . .  Interiorul bisericuţelor 
noastre îl simt mai senin, şi nu 
e plin de pacea grea, toropitoare, 
a marilor domuri, ci de una odih
nitoare. Eşti în casa Domnului şi 
totuşi parcă eşti în casa ta, la 
vatra ta. Negurile tTecutului par
că nu s-au adunat în ele, deşi 
neamul nostru şi-a descărcat în 
faţa iconostaselor potop de sufe

rinţe . : .  Sínt mai luminoase şi 
mai odihnitoare bisericuţele rom â
neşti poate pentru că strămoşii 
au îndulcit suferinţa şi. durerea 
în gîndpl zădărniciei a tot ce este 
trecător, aincorînd în nădejdea 
veşniciei" („Cultura creştină", ,nr. 
4—6/1941).

De la popor, din viaţa lui trud
nică şi creatoare, din cărţile ce 
le-a citit şi le-a învăţat, a în ţe 
les şi a deprins datoria şi plă- ’ 
cerea de a munci şi şi-a făcut 
din muncă lege de viată, munca 
de fiecare zi şi de toate zilele, 
munca cu condeiul de scriitor, 
munca preoţească din amvon şi 
de la altar; a pream ărit munca, a 
îndemnat la muncă. „Cine fuge 
de lucru, fuge de cea mai mare 
binefacere a vieţii, de bucuria ei 
supremă, scria el. Cînd nu va 
mai răsuna în lume cîntecul 
muncii, al creaţiei omului, toată ' 
existenţa noastră se va întuneca 
şi întregul progres se va poticni 
definitiv". (Vremea", nr. 743/1944). 
Recomanda ocupaţia şi munca 
drept remedii împotriva plictise
lii. „Plictiseala şi urîtul nu sínt 
cunoscute în lumea oamenilor 
muncitori, fie lucrători cu mina 
sau intelectuali. Cine suferă de 
plictiseală — una din poverile 
cele mai grele ale existenţii -— 
să mj fugă de lucru", îndem na el 
(„Vremea", nr. 744/1944). în  anii 
bătrîneţii dalbe, ca o concluzie a 
vieţii sale de „muncitor cu con
deiul", cum a numit Gala Galac- 
tion pe scriitori, Ion Agîrbicea- 
nu a scris un adevărat imn de 
laudă muncii, Laus laboris, în 
care a arătat că „faţa pămîntu- 
lui, faţa lumii, numai omul a 
schimbat-o, prin munca lui. N u
mai el a îm bogăţit creaţiile natu
rale  prin creaţiile sale, cu aju to
rul însuşirii sale fundamentale de 
a munci. Sub raport biologic 
munca este păstrătoarea sănătă
ţii omului şi sporeşte puterile 
noastre fizice şi spirituale. Se. 
poate spune chiar că de cite ori 
omul, de orice v îrstă, se simte 
prost,' greoi, plictisit, pesimist, e 
semn că n-a lucrat nimic în cursul 
zilei. Şi dacă v rea să se simtă 
sănătos, bine şi optimist, nu are 
alt mijloc decit să lucreze cu 
tragere de inimă acolo unde îşi 
are el rostul. Munca e izvor ne
secat de mulţumire şi fericire" 
(„Luceafărul", nr. 1/1960). Sínt 
rînduri cu semnificaţie de te sta 
ment.

în  consecinţă, Ion Agârbiceanu 
s-a dovedit unul dintre cei mai 
harnici şi mai productivi scriitori 
ai ţării; a scris peste 80 de cărţi, 
sute, poate mii, de articole (alte 
20—30 de volume), parcă între- 
cîndu-se cu omologii săi contem- * 
porani, M. Sadoveanu şi Tudor 
Arghezi.

I s-au recunoscut şi i s-au elo
giat scriitorului Ion Agârbiceanu 
m eritele superioare şi contribuţi
ile. preţioase ce le-a adus litera
turii şi culturii naţionale şi celei 
mondiale, cărţile sale tradueîn- 
du-se în alte limbi. A fost distins 
cu Premiul naţional literar, ales 
membru al Academiei Române, 
sărbătorit, i se tipăresc cărţile în 
tira je  de masă, este învăţat în 
şcoli, figurează in  uianiiraiele şco- ■ 
lare. Dr. Petru Groza l-a apre
ciat în felul următor: „Ion Agâr 
biceanu şi-a săpat numele în su
fletul poporului român prin ope
ra  sa literară, (care) constituie 
una din marile valori ale patri
moniului nostru cultural" („Tri
buna", nr. 32/1962).

Festivităţile de la centenarul 
naşterii scriitorului preot Ion 
Agârbiceanu, 'acest „Sfînt Părinte 
al Literaturii Române", cum l-a 
numit Lucian Blaga, confirmă.

Pr. Gh. Cunescu

Eroi români căzuţi pe teritoriul Franţei în primul 
război mondial 1914—1918
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Epopeea Unirii lui Mihai
Cînd Mihai Vodă cu oastea sa 

trecea Carpaţii spre Ardeal, el 
păstra. în sinea lud visul de 
veacuri al românilor de a se 
uni intr-o singură Ţară liberă şi. 
independentă.

Cu o strategie fără seamăn, Mi
hai a repurtat o victorie stră lu 
cită la Şelimbăr, lingă Sibiu, pen
tru ca apoi Alba Iulia — prin 
triumfala sa intrate de la 1 no
iembrie 1599 — să devină nouă 
capitală a ţărilor române unite. 
In luna mai 1600 desăvîrşeşte 
Unirea, alipindu-se şi Moldova. 
Pentru început, un an a durat 
Unirea cea ş,enină şi prosperă. Mi
hai a stăpînit netulburat teritoriul 
statului unit şi independent al 
celor trei ţări româneşti.

Dar, încă în toamna aceluiaşi 
an 1600, Mihai a trebuit să ţină 
piept puhoaielor de nestăvilit ale 
duşriianilor poporului român, care 
au atacat — din toate părţile — 
cu forţe armate supranum erice şi 
cu o nemai pomenită vrăjmăşie. 
In mai puţin de trei luni Mihai 
cu vitejia-i cunoscută, a trebuit 
să-şi apere ţara în şapte bătălii 
crîncene una după alta, făcînd 
eforturi supraomeneşti, dar fără 
issbîndă, .avînd oaste puţină, m e
reu m ăcinată în lupte. Astfel duş
manilor le-a reuşit lă -şi ajungă 
scopul: a fost dărîm ată la pămînt
— cu puterea răului şi a urii —- 
minunata Unire politică a rom â
nilor, iar Mihai trebui să plece 
în pribegie la Viena şi Praga.

Să reţinem însă adevărul isto
ric: Mihai a pierdut bătălii, dar
— nu a fost înfrînt! Aşa a scris 
istoricul ardelean A urel Decei 
{1905— 1976) invoCînd strălucita 
„victorie militară" a lui Mihai 
V iteazul de la Guruslău .Sălaj), 
din 3 august 1601, repurtată toc
mai împotriva acelor forţe arma
te duşmane — şi aceasta consti
tuie o mare „victorie morală" — 
care îi dărîm aseră, în anul p re
cedent, statul unit al celor trei 
ţări româneşti în cele şapte bă
tălii, iar acum se aflau înfrînte 
catastrofal, rămînînd 11.000 duş
mani ucişi pe cîmpul de luptă. 
Se deschideau deci cele mai lu
minoase perspective şi „victorii 
politice", adică refacerea în cel 
mai scurt timp a Unirii celor trei 
ţări româneşti.

' Mihai a fost încurajat în gcest 
scop de reprezentanţii din Praga 
ad Ligii 'Creştine a unor sta te  e u 
ropene antiotomane (în frunte cu 
Spania), care erau interesate de 
a avea un aliat combativ şi tot 
mai puternic împotriva turcilor în 
sud-estul european, la DunăTea de

jos. Aşa se şi explică scrisoarea, 
de bun augur, trimisă noului rege 
al Spaniei, Filip al III-lea, de că
tre Mihai . Vodă încă din tabăra 
de la Zalău, la 5 august 1601.

La Cluj Mihai V iteazul sosi cu 
oastea sa la 11 august. Era ca 
totdeauna omul hotărîrilor repezi. 
Pentru a doua zi a ho tărît ofi
cierea unui „parastas" la Bastio
nul Croitorilor, în am intirea lui 
Baba Novac, ucis aici. însoţit de 
Banul Mihalcea, înconjurat de că
pitanii săi şi de un număr însem 
nat de ostaşi, Mihai, ajuns la 
Bastiosul Croitorilor, avusese o 
plăcută surpriză — a văzut gru
purile boierilor credincioşi din 
Ţara Românească şi din Moldo
va, veniţi cale lungă, să-şi întim- 
pine Domnul lor, care se înapoia 
. . .  biruitor! Uralele lor nu vor 
fi avut sfîrşit. După ceremonia 
rituală a „veşnicei pomeniri", cei 
de fâţă vor fi aşteptat cuvântul 
lui Vodă. Mihai cumpăni în sinea 
sa lucrurile: pe Sigismund Bá
thory  bătălia pierdută de eil la 
Guruslău l-a alungat din Ardeal, 
iar Simion Movilă a fost alungat 
de oştile fraţilor Buzeşti din Ţara 
Românească. Acum, — El este 
Voievodul, de drept şi de fapt, al 
ambelor ţări. Atunci, iluminat, cu 
glas de tunet va fi vestit tu tu
ror: Unirea pe vecie a Transilva-

Viteazul
niei cu Ţara Românească, unire 
ca fapt împlinit, aici, la  Cluj, în 
ziua de duminică, 12 august 1601! 
După aceasta a porupcit să se 
„ridice" — scrie cronicarul — să 
se arboreze steagul mare al dom
niei, a l Ţărilor Unite, sus pe Bas
tionul Croitorilor, să ştie to t Clu
jul şi tot Ardealul de această 
sfînta hotăTîre!

Din nefericire, însă, pentru 
soarta viitoare a poporului român 
a intrat pe scena istoriei „conspi
raţia celor trei". A ceasta era 
compusă din cei doi habsburgi: 
îm păratul Rudolf If (despre care 
istoricul Vasile N etea scrie că 
era „lipsit de simţul lucidităţii po
litice"); apoi fratele său şi v iito 
rul împărat, arhiducele M atthias 
(„smulse puterea şi numeroase 
regate" — scrie acelaşi istoric); 
iar al treilea m ercenarul Giorgio 
Basta („om de nimica" — aşa îl 
judecă Şincai în Cronica sa). Ei 
vroiau să încorporeze Transilva
nia în imperiul habsburgic, zădăr
nicind, cu rău ta tea oarbă a invi
diei, refacerea de către Mihai a 
Unirii celor trei ţări româneşti, 
ce trebuia să fie o urm are po
litică, firească, a biruinţei lui Mi
hai de la Guruslău. Cuvântarea 
de proclam are a Unirii, reînfăp- 
tuită din nou de Mihai la Cluj, va 
fi avut un marb ecou. Ea se opu
nea făţiş politicii hrăpăreţe habs- 
burgice de a . . .  smulge Ardealul. 
A tunci a in tra t în acţiune „con
spiraţia celor trei". Basta, căruia 
i se va fi spus de cu vreme de 
.cei doi habsburgi ce are de fă
cut în caz că Mihai reface Uni- ' 
rea românilor, — la  -19 august 
1601, cu mercenarii săi valoni din 
Belgia, la ucis pe cîmpia de la 
Turda. Drept recompensă pentru 
crimă, îm păratul l-a numit pe 
Ba^ta guvernatorul Ardeahilui.

La Şelimbăr a început, iar la 
Turda s-a sfîrşit epopeea inimagi
nabilelor eforturi — militare, po
litice, organizatorice, diplomatice 

depuse de Mihai cel Viteaz 
şi Unificator pentru statul unit al 
celor trei ţări româneşti. După * 
acest criteriu al epopeii — uni
rea înfăptuită de Mihai a durat 
22 de luni, adică aproape 2 ani. 
In sufletele ronjânilor epopeea 
Unirii lui Mihai va dăinui peste 
toate timpurile.

Graţian C. Mărcuş

îd îndoita prezenţi a lui Hristos
(Continuare din pag. a 2-a)

Sfintele slujbe
gioasă şi postire aspră, ca „che
maţi" se pregăteau pentru Botez 
şi Sfînta Cuminecare. Lăuntric, 
preotul aproape că se simte în 
demnat să se dezveşmînteze de 
odăjdii şi, întrerupînd Sfînta Li
turghie, să iasă din biserică. Cre
dincioşii mireni, de asemeni, se 
simt m ustraţi pentru aproape to
tala lor nepregătire în vederea 
participării la Sfînta Slujbă. Par
că însuşi Hristos le-ar porunci: 
„ieşiţi!“. El e prezent, încă de la 
începutul Liturghiei ca Judecător 
sever, drept.

Dar tot Hristos e prezent şi ca 
Păstor blind şi A rhiereu je rtfe l
nic; El îi şi încurajează. Doar 
tocmai pentru aceasta Trupul Său 
s-a frînt şi s-a vărsat scumpul 
Său Sîncje: „spre iertarea păcate
lor". Pe preot chiar îh ,obligă să 
continue pînă la capăt actuali
zarea — în sens de prelupgire — 
a Sfintei Jertfe de pe Golgota. 
Procesul tainic al aducerii Jertfei 
de pe Cruce, din timpul ei isto
ric şi din veşnicia hotărîrii ei, 
în timpul nostru, se cere reali
zat integral. Toţi cei ce partici
pă activ la Sfînta Liturghie simt 
trebuinţa de a fi — sufleteşte — 
din nou martori pînă la capăt ai 
vieţii păm întene a lui Hristos, 
v ia ţă  care se desfăşoară simbo
lic, dar şi real, în suflete, cul- 
minînd în sfinţitorul act al Cu
minecării.

Avînd conştiinţa îndoitei p re
zenţe a lui Hristos la sfintele 
slujbe (Personal prezenţă unică, 
cu implicaţii Treimice), dacă ce
rem ajutorul Duhului Sfînt aceas
tă  conştiinţă generează în noi o

emoţie religioasă profundă, în cele 
din urmă, elevantă. Ne este de 
cel mai real folos moral să lă 
săm ca această emoţie să covîr- 
şească oricare alta, determinată 
de orice altceva. Ne aflăm în 
faţa lui Hristos Dumnezeu. E mai 
presus de orice.

Mai cu seamă în timpul Sfin
tei Liturghii să ne dăm seama 
că slujim în prezenţa Judecăto
rului şi Arhiereului Suprem. A-

Iancuîe, Măi Iancule,
Bunule şi dragule,
Ţi-au zis grofii „Răzvrătit" 
Căci uri pic i-ai cătrănit. 
Te-au închis şi duşmănit 
Fiindcă prea erai iubit 
Pe întreg ţinutul tău — 
Ş-asta vezi era un rău . . .  
Ţi-au spus moţii cu mult dor 
„Împăratul munţilor"
Şi aşa ai şi rămas 
Pînă-n ultimul tău ceas.
Şi to t „împărat" ţi-or spune 
Cît va fi un moţ pe lume! . . .  
Dormi de-acuma liniştit

ceastă prezenţă ne obligă să slu
jim cît mai adecvat, ca trăire su
fletească, intonaţie liturgică, cîn- 
tare, gestică. Iar apoi, mai cu 
seam ă pentru viitoarele Liturghii, 
să  ne pregătim cît mai bine. Po
triv it cu rolul fiecăruia aceste o- 
bligaţii ne revin tuturor: preoţi
lor, cântăreţilor din strană, diri
jorilor şi coriştilor bisericeşti, ca 
şi celorlalţi binecredincioşi mi
reni.

Căci cu grofii s-a sfîrşit 
Iar în munţii cei bătrîni 
Astăzi moţii sínt stăpâni.
Nu mai umblă, ca odată 
Amărâţi „din poartă-n poartă“... 
Somnul să îţi fie dulce 
în  mormîntul tău cu cruce 
La umbriţa de gorun 
Că ai fost viteaz tribun 
Iancule — M ăria ta, *
Veşnic nu te vom uita!
Moţi am fost şi moţi sîntem, 
Numai ce-i al nostru vrem!

Cînt. bis. Nicolae Isac 
Zlaşti — Hunedoara

3OtíOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOGOOOOOG0OOOOOOOGOOOOOG!

Cîntec pentru Aurám lancu
— l a  110 ANI DE LA MOARTEA IANCULUI —

dacuvnmtaK:
Dacă îşi mai au rostul rugăciunile cu 
privire la concedierea catehumenilor 
din cadrul primei părţi a Liturghiei

Ştim că prima parte a Litur
ghiei, dacă nu considerăm şi p ar
tea pregătitoare sau Proscomidia, 
se numeşte Liturghia catehum eni
lor sau a celor care nu erau 
încă botezaţi.

în  părţile ei principale Litur
ghia aceşsta e foarte veche, în 
ceputurile ei urcă pînă în  epoca 
apostolică. Menţiuni despre aceas
tă  Liturghie se fac în Liturghia 
clem entină (Const, apóst. VIII, 
c. 6).

Liturghia aceasta avea un scop 
didactic, adică de a învăţa ade
vărurile de credinţă pe cei neini- 
ţiaţi în tainele creştine. Scopul 
didactic a l,aceste i Liturghii apare 
mai evident în lecturile biblice 
şi în predica sau omilia care se 
rostea după citirile biblice. Sco
pul ei era instruirea tuturor celor 
care participau la ea. Liturghia 
catehumenilor începe cu binecu- 
vîntarea şi se sfârşeşte cu cuvin
tele: „Cîţi sînteţi chemaţi, ieşiţi, 
Cei chemaţi ieşiţi. Cîţi sînteţi 
chemaţi, ieşiţi. Ca nimenea din 
cei chemaţi să nu rămînă".

In momentul rostirii acestor cu 
vinte catehumenii ieşeau din bi
serică. Ei nu aveau voie să par
ticipe la săvîrşirea jertfei care 
are loc în cadrul Liturghiei cre
dincioşilor.

Cu privire la Liturghia aceasta 
a catehumenilor, dar mai ales cu 
privire la ultima parte a ei care 
cuprinde ectenii şi formule pri
vind pe catehumeni, precum şi 
invitarea de concediere a lor, li- 
turghiştii discută dacă mai au rost 
aceste formule în cadrul Litur
ghiei. Ele trebuiesc scoase din 
textul Liturghiei — sínt de părere 
unii — fiindcă azi nu mai există 
catehumeni.

Problema mi se pare că nu e 
atît de simplă. Modificarea tex
tului slujbelor, mai ales ’a Litur
ghiei, e s te . un lucru foarte deli
cat.

Şi totoşi, problema ise pune şi 
unii preoţi o şi practică. Proble
ma unei reînnoiri liturgice preo
cupă şi alte Biserici între care 
amintim Biserica Greciei.

Papas Damiano Como, Directo
rul responsabil al revistei „Orien
te Cristiano", într-un articol: 
„Pentru o renaştere liturgică", a- 
nul IX, nr. 2, 1969, p. 62 şi urm., 
face unele reflexii pe marginea 
unui memoriu întocmit de arh i
mandritul Elia M astroghiânnopou- 
los, directorul Seminarului orto
dox din Tinos,' înaintat Sfîntului 
Sinod al Bisericii Greciei cu tit
lul: „Stăruinţe de reînnoire litu r
gică". Papas Damiano- Como, în 
reflexiile pe care le face pe m ar
ginea acestui memoriu afirmă 
printre altele: „Liturghia, în ac
ceptarea ei de formă şi formule 
care trebuie să manifeste cultul 
către Dumnezeu, poate şi trebuie 
să evolueze^ după nevoile epocilor 
şi după uzanţele popoarelor" (p. 
66). Autorul e de părere ca să 
fie curăţate cărţile liturgice de 
elementele arhaice care greu pot 
fi înţelese (p. 68).

La noi, prof. Petre Vintilescu, 
'b ă rb a t erudit în  probleme litur
gice, în lucrarea sa „Liturghierul 
explicat", Bucureşti, 1972, p. 195, 
scrie referitor la această proble
mă: „împotriva oricărei logici în 
să rugăciunile şi formulele privi
toare la concedierea catehum eni
lor au continuat să fie recitate în 
Liturghie, deşi ele nu mai aveau 
aplicare încă din veacul al VII- 
lea. Aceste rituri nu mai repre
zintă de mult decît un interes is
toric, adică o simplă valoare de 
document. Totuşi — zice med de
parte prof. P. Vintilescu--— m en
ţinerea lor în uzul liturgic a gă
sit susţinători printre liturgişti, * 
pentru consideraţii cu caracter 
mai mult sau mai puţin romantic. 
Astfel, unii interpretează existen
ţa  lor în Liturghia de astăzi prin 
analogie cu situaţii din domeniul 
filologic, unde, potrivit sistemu
lui ortografiei etimologice, une
le litere se scriu în corpul cu
vintelor fără a se auzi' în pro
nunţie* Cu toate că, în general, 
ele sínt privite ca „greutăţi inu
tile" şi „aparent anomalii"; totuşi 
li se găseşte o raţiune prin sum-

plul fapt că pot forma bucuria 
erudiţilor. A lteori se încearcă a 
se compensa caracterul anacronic 
al ritualului de la sfîrşitul Litur
ghiei catehumenilor, atribuindu-i 
o semnificaţie simbolică. Ea ar fi, 
adică, de natură să provoace In 
sufletele asistenţilor reflecţii asu 
pra nevredniciei lor morale şi 
sentimente de pocăinţă; la con
statarea că nu se găsesc peste 
nivelul catehumenilor şi peniten
ţilor de odinioară şi deci, astfel 
„catehumeni sínt pururea îff bi
serică". Aceste ultime cuvinte le 
citează după Simeon, Arhiepisco
pul Tesalonicului, din Tratatul a- 
cestuia „Explicare despre sf. b i
serică", tra ta t apărut şi în rom â
neşte în lucrarea: „Tratat asupra 
dogmelor credinţei noastre orto
doxe", Buc., 1865, p. 261, col. 1.

Referitor la această problemă, 
prof. Petre Vintilescu continuă zi
când: „Fapt este că acest ritual 
ne mai corespunzând nici unei 
realităţi din viaţa bisericească ac
tuală, răm îne fără înţeles pentru 
credincioşi, dar chiar fără obiect 
pentru înşişi liturghisitorii, care 
sínt obligaţi să se roage ca Dum
nezeu să le facă vrednici de baia 
botezului o categorie inexistentă 
de asistenţi, pe care mai înainte 
i-a îndem nat la rugăciune, iar 
după aceea le plecarea capetelor 
şi la ieşirea din biserică. Deci, 
deşi în 'fav o area  m enţinerii ritua
lului de la finele Liturghiei cate
humenilor s-au făcut diverse con
sideraţii sentimentale, totuşi nu 
se poate contesta caracterul său 
anacronic, şi că, găsindu-se golit 
de sens, prezenţa lui în Liturghia 
de astăzi nu este decît efectul 
unei . legi sau proces mecanic de 
aşa zisă „succesiune ereditară li
turgică" (op. cit., p. 195).

Dr. Vasile M iU oianovi« ' în  Li
turgica Bisericei Ortodoxe, Cer
năuţi, 1929, p. 552, face aceste 
afirmaţii: „Biserica citeşte ectenia 
pentru cei chemaţi din cauză că 
şi între creştinii de azi se află 
mulţi, care s-ar cuveni să se nu
mere la cei chemaţi sau la cei, 
care deşi sínt botezaţi dar din 
punct de vedere al vieţii nu sínt 
demni ca să ia parte la sf. mis- 
teri'i şi care s-air ciuvend să iasă 
din biserică la provocarea diaco
nului.

Din expunerea liturgiştilor noş
tri vedem că părerile diferă cu 
privire la m enţinerea sau elimi
narea ritualului privind pe cate
humeni de la sfîrşitul Liturghiei 
catehumenilor.

A devărul poate fi şi într-o par
te şi în alta. Totuşi noi susţi
nem că, aşa cum afirmă Papas 
Damiano Como în articolul citat, 
„ . . .  patrimoniul liturgic care îşi 
are originea în Scriptură şi T ra
diţia apostolică, îm bogăţit de teo
logi sfinţi din epoca patristică de 
aur, care s-a dezvoltat într-un 
mediu după m entalitatea tipic o- 
r ie n ta lă . . .  a constituit în mod 
neîntrerupt nu numai cea mai bu
nă învăţătură a şcolilor teologice 
care s-au afirmat în Orientul 
creştin ci şi cea mai importantă 
călăuză care a condus pe credinT 
cioşi la apărarea Ortodoxiei. Li
turghia bizantină — zice acelaşi 
Papas Damiano Como — este Lex 
orandi a Bisericii universale şi 
document de unire a Bisericii o- 
rientale şi occidentale. Liturghia 
este şi Lex credendi a B isericii. . .  
Liturghia cu ceremoniile ei, cu 
riturile ei, e teren destul de fer
til pentru întîlnirea între Orient 
şi Occident (Oriente Cristiano, 
anul IX, nr. 2, 1969, p. 79).

Liturghia, ca şi alte rînduieli 
cultice, nu trebuiesc mutilate, lă 
sând afară din textul lor părţi 
mai lungi sau mai scurte.

Liturghia în chip deosebit tre 
buie să constituie pentru toţi cre
dincioşii ortodocşi terenul în care 
sufletul să-şi afle „seva dătătoa
re de viaţă, istoria şi viaţa jp. 
79).

Credem că problema scurtării 
Liturghii sau a altor slujbe e 
de competenţa unui Sfînt şi Mare 
Sinod şi nu poate fi lăsată drept 
cîmp de experienţă pentru fiecaTe

preot. pr. A l  Moisiu
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Conferinţă Presinodală Vizita în România a Arhiepiscopului 
de Uppsala şi primatul Bisericii 

Luterane din Suedia

A doua
Intré 3—12 septem brie 1982, de

legaţi din 14 Biserici Ortodoxe 
s-au întrunit la Centrul .Patriar
hiei Ecumenice de la Chambésy 
în  cea de a doua Conferinţă p re
sinodală pregătitoare a Sfîntului 
şi Marelui Sinod Panortodox.

Din partea Bisericii Ortodoxe 
Române a luat parte o delegaţie 
formată din: î. P. S. Mitropolit 
Teoctist al Moldovei şi Sucevei;
I. P. S. Mitropolit Nicolae al Ba
natului; P. S. Episcop Vasile Tîr- 
goVişteanul, vicar patriarhal; P. C. 
Prof. Ion Bria şi D-l Prof. Dan-Ilie 
Ciobotea.

Scopul Conferinţei a fost dis
cutarea a trei din cele 10 teme 
fixate de prima Conferinţă p re
sinodală şi anume: 1. Impedimen
te la căsătorie; 2. Calendarul co
mun, considerat nu în sine, ci în 
deosebi, conform primei Conferin
ţe panortodoxe presinodale, ca o 
problemă a sărbătoririi în comun 
a Paştilor; 3. Readaptarea dispo
ziţiilor bisericeşti cu privire la 
post în funcţie de exigenţele epo
cii moderne. La aceasta s-a adău
gat, la cererea Bisericii Ortodoxe 
Bulgare, o problemă care este le 
gată de nevoile ei bisericeşti şi 
anume: Posibilitatea alegerii epis- 
copilor şi dintre rasofori nu nu
mai dintre monahi care au de
pus voturile monahale. Tema a- 
ceasta a fost pgsă în discuţie la 
cea de â Il-a Conferinţă presino
dală pentru a se obţine un (Con
sens panortodox, fără să fie în 
scrisă pe lista temelor destinate 
să fie discutate şi hotărîte în ca
drul Sfîntului şi Marelui Sinod 
Panortodox.

în  discuţiile generale, în p lena
ră  cît şi în discuţiile pe grupe, 
delegaţii Bisericilor Ortodoxe au 
examinat în trio  atmosferă de dra
goste frăţească şi răspundere fa
ţă  de credinţa ortodoxă şi tra 
diţia ei, toate cele» trei teme.

în  tot timpul lucrărilor s-a pu
tu t constata că unitatea panorto- 

, doxă în învăţătura de credinţă, 
în  canoane şi cult răm îne o rea-

DIN VIAŢA BISERICEASCA 
ÎN ARHIEPISCOPIA 

SIBIULUI
%  Duminică, 17 octombrie 1982, 

Centrul arhiepiscopasc şi m itropo
litan din Sibiu a  fost vizitet de 
un  grup de 40 persoane din A n
glia, S. Ü. A. şi Franţa, avînd în  
iramte pe Eminenţa Sa, Episcopul 
anglican M ichael de Basingstoke, 
preşedintele Asociaţiei angliioamo- 
ontodoxe din Anglia, preotul ico- 
m unităţii ortodoxe românie din 
Londra Silviu Pufulete, prof. Mc. 
Kormik, preşedintele icomunităţii 
rom âneşti din Londra, Saltar, se 
cre taru l Asociaţiei Bisericii Angli
cane pentru Răsărit şi alte p e r
sonalităţi.

însoţit de î. P. S. M itropolit 
Antonie al Ardealului, oaspeţii au 
participat ta  Sf. Liturghie săvîr- 
şită în catedrala m itropolitană din 
Sibiu. La sfîrşitul Sf. litu rgh ii, 
înalt Prea Sfinţia Sa a rostit o 
amplă predică axată pe Evanghe
lia zilei, după care a prezentat 
credincioşilor pe oaspeţii de .peste 
hotare, iar acestora le-a făcut, în 
lim bile engleză şi franceză, o 
scurtă prezentare a catedralei şi 
a vieţii noastre bisericeşti.

Emoţionat de frumuseţea Sf. Li
turghii, cuvînt de mulţumâfe a  e x 
primat, în num ele oaspeţilor, Em. 
Sa Michael de Basingstoke.

O aspeţii »au fost primiţi »apoi de 
î. P. S. M itropolit Antonie la reşe
dinţa mitropolitană, după care »au 
vizitat biblioteca m itropolitană şi 
Institutul Teologic U niversitar din 
Sibiu.

în  seara aceleiaşi zile, oaspeţii 
au săvîrşit o slujbă anglicană în 
oapela Institutului nostru teologic.

litate scumpă fiecăreia dintre Bi
sericile Ortodoxe. A ceastă unitate 
reprezintă forţa de acţiune a în 
tregii Ortodoxii.

Deşi fiecare Biserică Ortodoxă 
îşi are specificul naţional şi îşi 
desfăşoară activitatea în condiţii 
specifice, Conferinţa prin docu
mentele finale adoptate, reflectă 
grija faţă de păstrarea unităţii 
panortodoxe.

în  ceea ce priveşte im pedim en
tele la căsătorie s-a Rotărît res
pectarea rînduielilor canonice ale 
Bisericii, avîndu-se în vedere, la 
aplicarea lor, legislaţia civilă spe
cifică Statului în care se află Bi
serica.

Calendarul şi Pascalia în felul 
în  care s-a' discutat în plenară, 
în grupă şi în hotărîrea finală, 
sín t un indiciu clar al dorinţei 
vii din partea tuturor Bisericilor 
Ortodoxe de a păstra unitatea 
panortodoxă.

în  acest sens, delegaţii tuturor 
celor 14 Biserici Ortodoxe subli
niază ( în hotărîrea finală: „pro
blema Calendarului şi opiniile în 
legătură cu acest subiect, ca şi 
situaţiile nerezolvate, create de 
el, nu trebuie să ducă la divi
ziuni, divergenţe sau  schisme, că 
chiar şi acei care nu sínt de 
acord cu Biserica lor canonică, 
trebuie să adopte principiul, p re 
ţuit şi consacrat de Tradiţie, al 
ascultării faţă de Biserica cano
nică şi al reintegrării lor în si
nul comunităţii 'euharistice şi a- 
ceasta din convingerea că „Sîm- 
băta a fost făcută pentru om, iar 
nu omul pentru Sîmbătă" (Mc. 2, 
27) (Hotărîrile celei de a Il-a 
Conferinţe panortodoxe preconci- 
liare, cap. III, punctul nr. 5).

Temă privitoare la „Readapta
rea dispoziţiilor bisericeşti cu »pri
v ire la post în funcţie de exigen
ţele epocii moderne", n-a fost 
înaintată spre hotărîre Sfîntului 
şi Marelui Sinod Panortodox, aşa 
cum s-a procedat cu celelalte 
două, ci urmează să fie discutată 
şi la viitoarea Conferinţă presino-

Oaspeţii au vizitat de lasemetnea 
colecţia de icoane pe sticlă din 
Sibiel, prot. Sibiu, exprimî,n»diu-şi 
adm iraţia pentru bogăţia şi fru- 
»seţe,a cultului ortodox şi a  artei 
»noastre bisericeşti.

DIN VIAŢA BISERICEASCA 
J N  ARHIEPISCOPIA 

VADULUI, FELEACULUI 
ŞI CLUJULUI

•  Duminică, 19 septembrie 
1982, a avut loc sfinţirea bisericii 
din filia Boteni, parohia Mociu II, 
protopopiatul Turda, jud. Cluj.

Biserica a fost renovată şi îm
podobită . cu pictură prin jertfel
nicia bunilor credincioşi din Bo- 
teni şi strădaniile preotului Tuluc 
Damian.

Slujba de sfinţire şi Sf. Litur
ghie au fost săvîrşite de înalt 
Prea Sfinţia Sa Arhiepiscopul Teo- 
fil Herineanu.

în  cadrul Sf. Liturghii,, diaconul 
Bungărdean Teodor a fost hiro
tonit preot pentru parohia Năoiu, 
prot. Turda, jud. C luj..

•  Duminică, 19 septembrie 
1982, a avut loc resfinţirea bise
ricii din filia Dumbrava, parohia 
Păniceni, prot. Huedin, jud. Cluj.

Biserica a fost renovată şi îm
podobită cu frumoasă pictură prin 
strădaniile credincioşilor sub în 
drum area preotului paroh Şteţco 
Gavrilă.

Slujba de resfinţire şi Sf. Li
turghie au fost oficiate de Prea 
Sfinţia Sa Iustinian M aramureşa- 
nul — Episcop-vicar.

0  Duminică, 3 octombrie 1982, 
a avut loc sfinţirea bisericii din 
filia Silivaş, parohia Iclozel, prot.

dală pregătitoare. în  discuţiile 
purtate privitor la această temă 
s - a . ară tat importanţa postului 
pentru viaţa religioasă a credin
cioşilor, strînsa lui legătură cu 
■viaţa liturgică în pregătirea săr
bătoririi cu vrednicie a Sfintelor 
Sărbători, prilej de binefacere ,etc. 
Postul reprezintă o dimensiune 
spirituală a Ortodoxiei care nu 
trebuie ştirbită.

Pentru cazurile de abatere de 
ia rînduială există canoanele, ca
re prevăd condiţiile în c a re 're s 
pectarea rînduielilor bisericeşti 
privitoare la post nu sínt obli
gatorii. Pentru cazurile speciale 
s-a p’ropus să se lase Bisericilor 
locale aplicarea principiului ico- 
nomiei şi episcopului locului ca
re, prin împuternicitul său, duhov
nicul, să examineze la fiecare caz 
separat posibilitatea respectării 
postului.

în  ce priveşte ordinea de zi a 
viitoarei Conferinţe ortodoxe p re
gătitoare, în afară de tema pos
tului, menţionată, ea cuprinde ur
mătoarele teme:

1. Relaţiile Bisericilor Ortodoxe 
cu întreaga lume creştină;

2. Ortodoxia şi Mişcarea Ecu
menică;

3. Contribuţia Bisericilor O rto
doxe locale la realizarea idealu
rilor creştine de pace, libertate, 
frăţietate şi dragoste între popoa
re şi la suprimarea discrim inări
lor rasiale. y

Caracterizînd lucrările acestei 
Conferinţe, I. P. S. Mitropolit Me- 
liton de Calcedon, în calitate de 
preşedinte, după săvîrşirea Sfin
tei Liturghii la încheierea lucră
rilor, arăta că grija principală la 
această Conferinţă panortodoxă a 
fost să exprime împreună cu cre
dincioşii, realităţile şi problemele 
acestora, ceea ce arată unitatea 
şi conştiinţa Bisericii Ortodoxe 
care cuprinde pe toţi crediocin- 
şii ei de pretutindeni.

î  VASILE TÎRGOVIŞTEANUL, 
Episcop-vicar patriarhal

Dej, jud. Cluj. Biserica a fost 
construită între anii 1978—1980 şi 
îm brăcată cu o frumoasă pictură 
executată de pictorul Aurel Mu- 
reşan, prin jertfelnicia bunilor 
credincioşi din Silivaş şi purtarea 
de grijă a vrednicului paroh Teo
dor Boroş, care a fost distins cu 
rangul de „iconom", cu dreptul 
de a purta brîu roşu.

Slujba de sfinţire şi Sf. Litur
ghie au fost oficiate de în a lt Prea 
Sfinţia Sa Arhiepiscopul Teofil 
Herineanu.

în  cadrul Sf. Liturghii, diaconul 
Dolha loan a fost hirotonit întru 
preot pe seama parohiei Bîrla, 
prot. Bistriţa, jud. Bistriţa-Năsăud.

® Duminică, 3 octombrie 1982, 
a avut loc resfipţirea bisericii din 
parohia Poienile Zagreb prot. Nă- 
săud, jud. Bistriţa-Năsăud. Bise
rica a fost renovată şi împodobită 
prin jertfelnicia vrednicilor cre
dincioşi şi purtarea de grijă a 
preotului paroh Florea H îruţă, ca
re a fost distins cu rangul de 
„iconom" cu dreptul de a purta 
brîu roşu.

Slujba de resfinţire şi Sf. Li
turghie au fost oficiate de Prea 
Sfinţia Sa Iustinian Chira Mara- 
mureşanul, Episcop-vicar. în  ca
drul Sf. Liturghii, diac. loan Gîr- 
dălean a fost hirotonit întru preot 
pe seama parohiei Corni, prot. 
Baia Mare, jud. Maramureş.

£  Duminică, 10 octombrie 1982, 
a avut loc sfinţirea bisericii din 
parohia Címpia Turzii III, proto
popiatul Turda, jud. Cluj. Biserica 
a fost reparată, extinsă şi îm bră
cată cu o frumoasă pictură exe
cutată de pictorul' Iacob Varga, 
din Cluj-Naipoca, prin jertfelnicia

La invitaţia Prea Fericitului Pă
rinte Patriarh Iustin, între 27 sep
tembrie—3 octombrie 1982, Emi
nenţa sa Olof Sundby, Arhiepis
cop de Uppsala şi Primat al Bise
ricii Luterane a Suediei, a făcut 
o vizită oficială Bisericii O rtodo
xe Române. Conducătorul Biseri
cii Suediei a fost însoţit de o 
delegaţie formată din: Rev. Dr. 
Bengt Hallgren, decanul Catedra
lei arhiepiscopale, Rev. George 
Perry, Secretarul pentru relaţii 
externe al Bisericii Suediei, Dr. 
Torsten Kălvemark, Director în 
Departamentul Universităţilor şi 
Colegiilor din Suedia.

Vizita făcută Bisericii Ortodoxe 
Române de către Em. Sa A rhi
episcopul Primat al Suediei, con
stituie încă 0 manifestare a bu
nelor relaţii de colaborare care 
âu existat între Biserica Luterană 
din Suedia şi Biserica Ortodoxă 
Română încă din perioada de for
mare şi conturare a M işcării ecu
menice. Amintim faptul că Bise
rica noastră a sprijinit de la în 
ceput eforturile ecumeniste creş
tine şi a participat, prin delegaţii 
săi, la Conferinţa „Viaţă şi A c
ţiune", organizată în anul 1925 
la Stockholm de fostul Arhiepis
cop de Uppsala, Nathan Söder- 
blom, unul din pionierii ecume- 
nismului actual.

Relaţiile ecumenice d intre Bi
serica Ortodoxă Română şi Bise- 

, rica Luterană a Suediei au cunos
cut noi concretizări prin spriji
nul pe care Biserica Luterană sue
deză l-a dat înfiinţării unor pa
rohii ortodoxe române în Suedia 
pentru credincioşii noştri care 
trăiesc pe meleagurile ţărilor nor
dice.

Arhiepiscopul primat al Suediei 
ş i ' delegaţia care l-a însoţit au
vizitat obiective bisericeşti din 
cadruţ Arhiepiscopiei Bucureşti
lor, Arhiepiscopiei Craiovei şi 
Episcopiéi, Rîmnicului şi Argeşu
lui.

In Bucureşti, delegaţia ‘ suedeză 
a vizitat instituţiile centrale ale 
Bisericii Ortodoxe . Române şi a- 
nume: Catedrala patriarhală, Ti
pografia Institutului Biblic şi de 
Misiune Ortodoxă, A telierele Pa
triarhiei de la Schitul Maicilor şi 
Institutul teologic universitar din 
Bucureşti.

în  zilele de 29 şi 30 septembrie, 
delegaţii suedezi au fost oaspeţii 
I. P. S. Mitropolit Nestor al O l
teniei. Vizitînd pe lingă Centrul 
eparhial şi M ănăstirea Jitianu, cu 

.colecţia de carte veche şi , alte 
obiecte patrimoniale, precum şi 
Seminarul teologic din Craiova.

în  drumul de întoarcere spre 
Bucureşti, Em. Sa Arhiepiscopul 
Olof Sundby, însoţit de î. P. S. 
Mitropolit Nestor şi ceilalţi mem
bri ai delegaţiei suedeze şi rom â
ne, au vizitat oraşul Tg. Jiu, cu 
monumentele renumite ale lui 
Brâneuşi: M asa tăcerii, Poiarta 
sărutului, Coloana infinită. în  con
tinuare s-a vizitat M ănăstirea Ho
rezu.

bunilor credincioşi din această 
parohie şi. sub îndrumarea şi pur
tarea de grijă a preotului pproh 
Vasile Florea, care a fost distins 
cu rangul de „iconom-stavrofor" 
cu dreptul de a purta cruce.

Slujba de sfinţire şi Sf. Liturghie 
au fost săvîrşite de înalt Prea 
Sfinţia Sa Arhiepiscopul Teofil 
Herineanu.

DIN VIAŢA BISERICEASCĂ 
IN EPARHIA ORADIEI
@ Duminică, 26 sept. 1982, 

P. S. Episcop Vasile a săvîrşit 
slujba de binecuvîntare a biseri-

Joi, 30 septembrie, s-a vizitat 
M ănăstirea Curtea de Argeş, iar 
în ziua următoare, oaspeţii sue
dezi au vizitat barajul şi hidro
centrala de la V idrára — Curtea 
de Argeş.

în  ziua de 2 octombrie, Em. Sa 
Arhiepiscopul de Uppsala şi Pri
mat al Suediei a fost primit la 
Departamentul Cultelor de către 
D-l Preşedinte Ion Roşianu. Au 
fost de faţă Prea Fericitul P a
triarh Iustin, împreună, cu alţi ie
rarhi ai Bisericii Ortodoxe Româ
ne. In discuţiile care au avut loc 
au fost subliniate relaţiile dintre 
cultele religioase din ţara noas
tră, bunele re la ţii . dintre cultele 
şi statul român, precum şi rolul 
pozitiv al cultelor în promovarea 
vieţii noi a poporului român şi 
a păcii în lume.

în  aceeaşi zi, la Palatul pa
triarhal, Prea - Fericitul Patriarh 
Iustin a oferit un dineu oficial 
în  cinstea Eminenţei S a le ,'A rh i
episcopul Olof Sundby. A luat 
parte D-l Ion Roşianu, preşedin
tele Departamentului Cultelor, îm
preună . cu alţi colaboratori din 
Departament. Au fost de asem e
nea prezenţi membri ai Sfîntului 
Sinod, conducătorii şi reprezen
tanţi ai cultelor din Bucureşti, 
consilierii Administraţiei Patriar
hale, membrii corpului didactic 
de la Institutul teologic universi
tar şi Seminarul teologic din 
Bucureşti.

Cu această ocazie au rostit 
toasturi Prea Fericitul Patriarh 
Iustin şi Em. Sa Arhiepiscopul 
Olof Sundby, în care s-au eviden
ţia t bunele relaţii existente între 
Biserica Ortodoxă Română şi Bi
serica Luterană a Suediei şi do
rinţa de a continua şi întări a- 
ceste relaţii şi pe mai departe. 
S-a subliniat dorinţa de pace a 
Bisericilor şi popoarelor noastre 
şi voinţa de a sprijini aceste înal
te idealuri.

Duminică, . 1 octombrie 1982, 
înaltul oaspete suedez a asistat 
împreună cu Prea Fericitul Pa
triarh Iustin la Liturghia arhie
rească în Catedrala patriarhală, 
oficiată de un sobor de arhierei 
în  frunte cu î. P. S. Mitropolit 
Teoctist al Moldovei şi Sucevei.

La sfîrşitul Sf. Liturghii, Prea 
Fericitul Patriarh Iustin a rostit 
un cuvînt în care a subliniat con
vingerea că reîntîlnirea dintre cei 
doi întîistătători de Biserici şi po
pasul pe care oaspetele suedez 
l-a făcut timp de o săptăm înă pe 
pămîintul românesc precum şi d is
cuţiile teologice şi ecumenice ce 
au avut loc, vor constitui un nou 
popas înainte pe calea apropierii 
dintre Bisericile noastre, a promo
vării unităţii creştine, a întăririi 
prieteniei dintre popoarele român 
şi suedez şi a slujirii păcii în 
lume., în  aceeaşi zi delegaţia Bi
sericii Luterane din Suedia s-a 
întors pe calea aerului în Suedia.

cii din »parohia Găuaşd, prot. O ra
dea, în urma pictării ei în u lti
mii ani. Vecernia s-a oficiat în 
parohia Sîntandrei.

® Duminică, 3 oct. 1982, a 
fost binecuvîntată biserica din 
Rus, prot. Zalău, tot în  urma lu 
crărilor de pictură din ultimii ani.

Q  Au fost hirotoniţi următorii 
candidaţi la preoţie: Dărăban Mir- 
cea, la 26 sept. 1982, pentru pa
rohia Oraşul Nou — Vii, prot. 
Satu Maire; Feh er Vasile, la 27 
sept. 1982 pentru parohia Tur, 
prot. Satu Mare şi Sabău Iosif 
la 3 oct. pentru parohia Albeşti, 
prot. Beiuş.

Arhim. Niion Mihăiţă
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